

他出生于商贾世家，从小学习不上道，却继承了祖辈的经商天分，脑袋瓜里总是琢磨着各种赚钱路子，做得一手好买卖。

然而，在社会上摸爬滚打了大半辈子后，逐渐被金钱迷了眼，不再用心经营而是干起忽悠人的勾当。

此后，整整十年时间，他不断升级骗局规模，吸纳了千亿资金，等受害者们反应过来时，他早已躲去泰国成了和尚。

他，就是传销祖师爷张誉发。后来，他的结局又怎样了呢？



张誉发，出生于上世纪六十年代，祖籍广东，祖父曾在战争时期带着一家人逃亡到马来西亚安家从业，到了张誉发这儿已经是第三代移民，也算是土生土长的马来西亚人。

虽然是逃难过去的，但张家祖辈脑子活，靠经商养活一家人，算不上大富大贵，但吃喝不愁，所以张誉发也算是出生富贵。

也不知是家境好，还是本身没天赋，张誉发从小学习一点不上道，成绩极差。不过，他却继承了祖辈的经商天赋，在挣钱方面脑子倒是很灵活，总是琢磨怎么多搞点收入。

上小学时候后，零花钱多了，张誉发也不乱换，而是用这些零花钱从批发市场整件购买一些七零八碎的小东西，比如铅笔、橡皮、梳子，然后再拿到学校去拆开零售。

虽然都是块八毛的小东西，但利润却相当可观，再加上他进货眼光精准、物廉价美，每次拿货会学校总是能被哄抢一空。靠着这么一进一卖，他倒挣了不少。

不过，很快老师就发现了他的小商店，并且狠狠批评了他，最后还直接找到张誉发家长，告诫他们要多管教孩子。

然而那个年代的父母大多疲于生计，再加上家里本来就从商，儿子做的生意也是正当当。所以，父母对于老师的话也只是礼貌地应和几声，并没有对张誉发的生意过多干涉。

有了父母的默许，张誉发的生意做得越发风生水起。渐渐地，学校已经不能满足他，张誉发便利用课余时间去做小市场摆摊。





经过一番运作后，红岛咖啡的股东发展到了3000多人。股东不少，但咖啡厅的生意却门可罗雀，除了股东会拿着咖啡券去兑换之外，几乎无人进店消费。不仅如此，店内咖啡口感极差，很多甜点和蛋糕也长期缺货。

产品差，无人消费，自然就没有营收，分红要不是没法全额兑现就是无法按时兑现。起初，股东并没有放在心上，只是时不时咨询下工作人员，结果每每都被张誉发以银行、结算软件等原因搪塞过去。

一次两次还行，次数多了，大家都疑心不已，然而等他们找上门时，红岛咖啡早就关门大吉，大家伙这才意识到被骗了。

眼看着血汗钱打了水漂，怎么可能甘心，接着一众受害人将张誉发告上法庭，警方也立即将其立案逮捕，但此时的张誉发早就让儿子将红岛咖啡的资金转移出去，账户上一分钱都没有，股东们是一分钱都没捞着。

同时，面对警察的审问，张誉发也供认不讳，但另一边他儿子却火速把贿赂金送到了警察局领导桌上。

最终，张誉发只缴纳了16万令吉的罚款，在警察局待了一天便被释放了。不得不说，他的确很聪明，只是用错了地方，最终走上了一条不归路。

富贵险中求后，张誉发不仅没收敛，反而滋生了更大的野心。同时，他也从事件中总结出了一套丰富的经验，想要吸纳更多资金就必须建立一个庞大的商业帝国，要囊括各行各业，并以高回报率吸引潜在投资人。



2009年，张誉发与另外两人合伙，创建了圆梦国际。这一次，他改变了模式，没再开设实体店铺，而是通过漂亮的网站宣传和庞大的QQ群，以及高达70%的回报率，瞬间吸引了大量商人前来考察。

不过，由于动静太大，再加上红岛咖啡事件他被警方列为重点关注对象，圆梦国际刚刚成立不久便被查封，合伙人也被带走立案审查。

大难临头各自飞，张誉发也是将这一点做到极致，眼看圆梦国际没救了，他便将所有责任都推倒合伙人身上，并在账面上把自己撇得干干净净后飞去了香港。

到了香港后，他又加入了香港SMI集团。进去后，张誉发很快便成了公司高管，但他却一直以工作人员的身份在社会上活动，潜台词就是老板的决定他并不完全知晓，目的就是为以后顺利脱身。

这个集团公司表面上看经营十分规范，实体行业包罗万象，主导产业是游戏，其他的百货、餐饮、养生、美容都有涉猎，当时在香港也是个热门企业。

可实际上它却是一个巨大的传销组织，日常交易都是通过虚拟货币完成，比如可以在他们主推的游戏中可以购买游戏币，然后利用这些游戏币在虚拟平台上购买回报

率超级高的理财。此外，虚拟币还能用于旗下商圈的日常消费。

在很多小老百姓看来这太过复杂，但是很多投机者却被深深吸引，纷纷投入大量资金购买虚拟币，并参与他们的线上理财。



就这样，从2015年到2019年四年时间，MBI公司利用这样的传销模式在中国吸纳

了两百多万用户，资金高达5000亿元。

可假的就是假的，无论伪装得多漂亮，也终究会有被撕开真面目的一天。当客户发现提现门槛越来越高，每个月的金额越来越少时便渐渐察觉到了异样，不过等他们真正认清MBI的真面目时，网站已经崩溃，而张誉发也早已带着巨额资产逃去了泰国。

2019年10月，两百多中国人在吉隆坡大使馆钱跪地示威，哭诉自己的惨痛经历，希望马来西亚警方能够帮助他们追回损失，这些人里有许多已是两鬓斑白的老人，有的甚至把棺材本都投进了MBI的无底洞。



2020年底，他露出马脚后被泰国警方立案侦查。原本，他早早就计划好了逃跑路线，但最终还是没能逃过泰国警方的封锁线。

被捕后，中方与泰方经过一年多的交涉和相关证据线索核实后，终于在2022年7月将张誉发引渡回中国接受审判。

虽然此案至今仍未公开审理，但相信法律一定会还那些倾家荡产的受害者们一个公道。